

вовать врагу *. Пролетариат сплоченными силами даст отпор всем тем, которые стремятся залить кровью свободную пролетарскую Российскую Республику.

Товарищи! Все на места! Всеми имеющимися в вашем распоряжении средствами содействуйте ликвидации мятежа чехословацких эшелонов, везде помогайте советским органам в их трудной задаче по восстановлению нормального хода жизни в районах, затронутых мятежом! Только энергичной и усиленной работой нас всех мы можем смыть позор, навеянный на нас несчастным и преступным выступлением чехословацких полков!

Товарищи! Зовем вас под революционные знамена Интернационала. Немедленно идите и записывайтесь в ряды чехословацких частей Российской Рабоче-Крестьянской Красной Армии! ** Это будет самым достойным и самым лучшим ответом на действия тех заблудившихся наших земляков, которые в настоящую минуту играют своим мятежом на руку мировому капитализму и империализму.

Товарищи! Зовем вас к работе! К трудной и ответственной работе! Но мы твердо верим, что вместе с пролетариатом всех народов приведем эту борьбу к полной и окончательной победе. Все за работу!

Долой чехословацких белогвардейцев и изменников трудового народа!

Долой чехословацкую буржуазию!

Да здравствует правительство рабочих и крестьян!

Да здравствует международная социальная революция!

Центральный Комитет Чехословацкой коммунистической партии в России

*ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 4, д. 105, л. 19.
Подлинник.*

95

*Из письма народного комиссара иностранных дел РСФСР
Г. В. Чicherina полномочному представителю РСФСР
в Германии А. А. Иоффе*

11 июня 1918 г.

... Из прилагаемых при этом письме копий нот и телеграмм Вы усмотрите, каково положение здесь относительно главных текущих вопросов. Если Мирбах доносил, что относительно чехословаков мы собирались уступить Англии, это было заведомо ложное и явно рассчитанное на порчу наших отношений сообщение. Как только представители Антанты высказали нам свое требование, я сейчас же дал Мирбаху для пересылки Вам немецкую телеграмму, копия которой была приложена к моему прошлому письму к Вам¹. В этой телеграмме на Ваше имя, которую Мирбах обещал передать Вам по своему прямому проводу, я подробно рассказывал о своем разговоре с четырьмя представителями держав Согласия, причем я определенно заявлял, что единственным основанием для переговоров может быть только разоружение

* Фраза подчеркнута.

** Фраза подчеркнута.

чехословаков. В этой же телеграмме я просил Вас указать Кюльману, что мы можем с успехом бороться и проводить твердую линию по отношению к чехословакам только в том случае, если на нас не нападают с другой стороны, то есть если мы получим с германской стороны перемирие на всех фронтах. Мирбах эту телеграмму обещал передать Вам, ее же копия была послана Вам потом с курьером. Она совершенно устраниет версию Мирбаха, очевидно имеющую целью испортить наши отношения, будто мы готовимся уступить Англии. И я заявлял и публично всегда заявлялось нашим правительством, что никакой другой исход, кроме разоружения, недопустим. Мирбах не мог этого не знать.

За последние дни позиция приобрела в ясности. Чехословаки с казаками и белогвардейцами сделались армией сибирского контрреволюционного правительства, пытающегося в Сибири свергать Советы и присылающего сюда возвзвания против Советской власти.

Державы Согласия, таким образом, открыто связались с правоэсеровским заговором. В рядах Антанты нет полного единства. Америка в этом вопросе держится сдержанно и подчеркивает, что идет вместе со своими союзниками ради необходимости сохранения с ними единства. Нам фактически известно о закулисных сношениях Англии и Франции с правоэсеровским заговором и с контрреволюционным сибирским правительством². Мы должны держаться по отношению к ним и к чехословакам твердого курса, избегая, однако, окончательного разрыва. Из сегодняшних газет, как всегда прилагаемых, Вы узнаете о возвзвании Совета Народных Комиссаров, где прямо сказано, что заговор и сибирское восстание финансируются английскими и французскими биржевиками и что объявляется частичная мобилизация в прилегающих областях. Мы должны готовиться к отпору в Мурманске, где, по сведениям Литвинова, можно ожидать попытки английского десанта. Мы будем этому десанту мешать, но до последней возможности будем избегать формального разрыва. И там также нам абсолютно необходимо не быть между двух огней и не быть в необходимости защищаться против германо-финского наступления. Отряды белогвардейцев все еще пытаются двигаться на нашей территории

История с чехословаками, нашим заявлением союзникам и нашим обращением через Вас к германскому правительству, с параллельным сообщением Мирбаха, будто мы готовимся уступить союзникам, есть пример явно рассчитанной на порчу наших отношений политики Мирбаха. Подчеркиваю также вызывающий наглый тон его последних нот, здесь прилагаемых. Что касается чехословаков, убедительно просим Вас определенно выяснить и ответить нам, как само германское правительство относится к их отъезду без оружия. Раньше наша позиция заключалась в том, что мы требуем разоружения их, но при этом условии допускаем их корпоративный отъезд через Мурманск и Архангельск. В этом смысле еще недавно им были сделаны торжественные обещания³. Теперь вдруг Мирбах нам заявил, что отъезд чехословаков недопустим даже без оружия и что заключающееся в ст. 17 Брестского договора разрешение военнопленным ехать в другие страны относится только к индивидуальным пленным, но не может относиться к целому чешскому корпусу. Это после данных нами торжественных обещаний ставит нас в невозможное положение. Не мутит ли тут Мирбах? Нам известно, что он находится под влиянием некоторых типов старого режима, которые втирают ему очки в глаза.

Обнаглевший тон последних выступлений Мирбаха и вдруг получившаяся пессимистическая телеграмма Раковского заставляли нас предполагать, что произошел какой-то перелом к худшему. Но вчера вечером от Раковского получились успокоительные сообщения. Украинцы идут на уступки. Наши столковались с немецкими военными в том смысле, что из Киева их и наши представители поедут на Воронежский и Донской фронт для разрешения спорных вопросов по установлению демаркационной линии

С товарищеским приветом
Чичерин

Публикуется по АВП СССР.

¹ Имеется в виду телеграмма Г. В. Чичерина А. А. Иоффе, от 5 июля 1918 г. Чичерин почти полностью приводит ее в публикуемом письме. См. также аналогичную по содержанию телеграмму Г. В. Чичерина М. М. Литвинову от 6 июня 1918 г. («Документы внешней политики СССР», т. I, М., стр. 347).

² 24 мая 1918 г. в телеграмме временному уполномоченному НКИД в Великобритании Литвинову. Чичерин передавал опубликованное в «Петроградской правде» сообщение о том, что восьмой Совет правых социалистов-революционеров признал приемлемым появление союзных войск на территории Советской России и дал соответствующие полномочия Центральному Комитету партии.

3 июня 1918 г. Г. В. Чичерин сообщал М. М. Литвинову, что в только что раскрытом заговоре правых эсеров, кадетов и монархистов доказано участие английских и еще более французских агентов и денег.

В книге Д. Л. Голикова «Крах вражеского подполья» (М., 1971) приведены со ссылкой на материалы ЦГАОР СССР конкретные данные по этому вопросу, которые уже в июне мог располагать Наркоминдел (см. также «Документы внешней политики СССР», т. I, стр. 326, 327).

³ Обещания с советской стороны содействовать отправке чехословаков на родину при условии разоружения были даны чехосlovakской стороне через французского и английского представителей в Москве.

28 мая 1918 г. Народный комиссариат иностранных дел направил ноту французскому Генеральному консулу в Москве Гренару, в которой говорилось: «Мы готовы содействовать отправке чехословаков при условии, что будут возвращены наши солдаты, оставшиеся во Франции, но в любом случае мы самым официальным образом требуем, чтобы чехосlovakские войска были немедленно разоружены, и мы с полным доверием рассчитываем на Ваше дружеское содействие в этом направлении» («Документы внешней политики СССР», т. I, стр. 326).

28 мая 1918 г. временный заместитель наркома иностранных дел Г. В. Чичерин направил ноту дипломатическому представителю Великобритании Б. Локкарту, в которой говорилось: «В настоящий момент мы просим Вас оказать свое моральное влияние на чехословаков для того, чтобы побудить их прекратить борьбу и сдать оружие. Мы согласны с тем, что они должны покинуть пределы нашей страны, но они должны быть немедленно разоружены...» (там же, стр. 326).

96

Декрет Совета Народных Комиссаров об упразднении филиала Чехосlovakского национального совета в России

12 июня 1918 г.

В связи с вооруженным восстанием чехосlovakских полков против Советской власти Совет Народных Комиссаров постановил:

Чехосlovakский национальный совет, отделение для России, со всеми примыкающими к нему организациями и комитетами, упразднить.